

担大责 扛大任 当好排头兵

奋力谱写“五福新城 全家福安”高质量发展新篇章

□ 雷津慧 吴景华 李郁

2023年,我市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实党的二十大精神,以实干交出经济社会发展高分报表。2023年,预计全年完成GDP总量850亿元、增长10%以上,规模以上工业增加值增长近20%。荣获全国县域高质量发展百强县、全国工业百强县,连续三年获评全省县域经济发展“十强”县(市)。

一年来,我市全面实施“三争”行动,深化拓展“提能级、攻项目、优服务”活动和19个专项行动,经济运行保持“稳中向好、稳中提质、稳中蓄势”的态势,“五福新城、全家福安”建设迈出了坚实步伐。

产业领航动力迸发

岁末年初,在位于湾坞半岛的青拓实业1780mm热连轧及配套扩建项目生产一线,火红的钢坯经过连轧机,被轧成钢板源源不断输往下一道工序。我市相关负责人表示,2023年不锈钢新材料产业预计可实现产值2035亿元,成为宁德第二个超千亿的产业集群。

这一年,我市精准发力抓产业,处处涌动着发展的滚滚热潮,切实践行在宁德经济社会发展中“担大责、扛大任,当好排头兵”的使命担当。

主导产业强链壮群、优势凸显。我市坚定“抓龙头、铸链条、建集群”发展思路,出台促进不锈钢新材料产业链高质量发展5条措施,兑现工业奖补资金3亿元。青拓高性能不锈钢、1780mm热连轧、嘉元铜箔等一批重大项目相继竣工投产,长盈三期、震裕、源创锂电池一期等重大项目加快建设。

传统产业数字转型、蝶变升级。我市深入实施传统产业数字化转型三年专项行动,成立四个传统产业工作专班,实施省、宁德市技改项目21个,预计全年电机电器、船舶修造、食品加工、按摩器具等传统产业完成规上产值200亿元。成功举办海峡两岸电机电器博览会、全省电机产业供需对接会,亚南科技成功挂牌“新三板”,电机电器产业获评福建省中小企业特色产业集群。

“三类产品”集聚发展、全面起势。出台《福安市推进按摩器产业转型升级若干措施》,新发布按摩器具团体标准6项;成功举办“五福新城 全家福安”北京福建会客厅·福安车展品牌推介活动、中国宁德·福安大健康(按摩器具)产业创新暨电商发展大会等活动;按摩器行业规上企业达35家,全年线上销售额超百亿元。电动船舶产业发力新赛道,电动船舶研制总装基地成功落户福宁重工,福建首艘自主研发的现代双层纯电动游船“茉莉号”、宁德市首艘纯电客船“东湖之星”顺利下水,宁德未来船艇新材料新能源电动船舶项目成功落地。

与此同时,我市“2+N”特色农业全产业链产值预计超185亿元,获评国家现代农业现代化示范区、全国茶业高质量发展县、全国重点产茶县。文旅市场持续升温,全年接待游客810万人次、实现旅游总收入68.5亿元,分别增长28.8%、29.5%,获评最美中国文化旅游名县。

数据见证发展,福安以分秒必争的干事精神为经济社会发展按下“加速键”。

项目支撑坚实有力

近日,记者在湾坞工贸区福建青拓重工矿卡生产车间看到,总装生产线和整车检测线正在忙碌赶制新订单。“第一批的10辆电动矿卡已出口印尼,应客户需求,目前正在装配40辆纯电动矿卡。”福建青拓重工有限公司总经理郑建新热情地向记者介绍。

青拓重工项目从落户福安到实现投产,仅用了10个月时间。“我们从建设到投产,体现了很高的效率,这与市委、市政府为我们项目成立的服务专班是密不可分的。”郑建新表示,目前项目二期正在加快建设,建成达产后,将年产2万台新能源矿运卡车,年产值超过150亿元。

一年来,我市坚持“要素跟着项目走”,深入开展“征交净地”攻坚、“千名干部进千企”等活动,持续掀起“三比三赛”热潮,季度考评多次位居宁德第一。34个省、宁德市重点项目完成投资103.4亿元,占年度计划102.6%。新增策划储备项目104个,总投资626.1亿元。中印尼宁德新材料深加工项目列入商务部重点外资项目库。新建标准化厂房5.8万平方米,盘活工业园区厂房15.4万平方米。中南高科智慧产业园、福安经济开发区高端制造产业园主体封顶,铁湖智慧产业园四期建成投用,电网工程完成投资2.5亿元。

为引进大项目、好项目,我市深入开展“招商季”专项行动,成立六大招商专班,组建9支小分队分赴全国各地对接企业57家。2023年签约落地项目30个、总投资198.1亿元,成功引进青拓中厚板、未来船舶、友臣食品产业园等重大支撑性项目。

项目“引进来”,还得“留得下”。为此,我市深入打造“宁德服务”升级版福安模式,持续优化营商环境,创新开展“书记市长益企茶话日”,推行“一件事一次办”改革,搭建“秒预开户”渠道,企业开办时间压缩至4小时以内。出台《支持民营经济高质量发展13条措施》等,深化政银企合作,对接授信13.1亿元,兑现各类惠企政策超10亿元。

如今,福安广大党员干部在项目建设一线奋勇争先、大展身手。一项项政策出台,一条条措施落地,一个个重点项目建成投产,福安经济社会高质量发展迈出坚实步伐。



福安城区一角

城乡建管更显温度

2024年1月2日,福安市坂中大桥二期建成通车。这是跨入新一年,市委、市政府向市民交出的首个民生“答卷”。作为连接中心城区与富春溪西岸的重点节点,将为福安群众创造更加便利畅达的交通环境,助力福安高质量发展。

进入福安城区,树木葱郁,花草争艳,目之所及皆是盎然绿意。富春公园、环阳头岛慢道系统完成改造提升,富春溪湿地公园一、二期全面建成。一批口袋公园建成投用,推窗有景,出门见绿,处处展现着福安的自然之美、人文之美、奋斗之美。

2023年,我市完成国土空间总体规划、富春溪(老城区)组团城市更新行动方案编制。《福安融入福州都市圈发展研究报告》启动实施,累计实施城乡品质提升项目113个,完成投资31.8亿元。新改造公共绿地600亩、福道20公里。省级文明城市创建、城乡卫生整治攻坚全面推进。落实“属地吹哨、部门报到”机制,整治“两违”6万平方米。14个老旧小区、街区完成改造提升,阳春社区成为国家完整社区试点。

城市建设日新月异,乡村振兴的成效也令人倍感欣慰。2023年,我市全面实施乡村振兴“321”行动,累计投入乡村振兴各级财政衔接补助资金3432.4万元;批复省级乡村振兴试点村建设项目53个,投入资金2778万元。福安成功入选省乡村振兴热度指数前十市县。短视频《来穆阳感受独有的色彩》入选国家乡村振兴典型案例,溪邳村获评中国连家船民上岸富起来示范村。穆云畲族乡、赛岐象环村等13个村入选全省乡村振兴示范村镇,白马组团湾坞片区、南岩村入选城乡建设品质省级样本工程。

践行绿色发展理念。2023年,我市完成造林绿化8.4万亩,治理水土流失2.1万亩。县级集中式饮用水水源水质达标率100%,空气质量优良天数比例达99.7%,新增省级森林小镇4个。新创建中级版“绿盈乡村”16个,生态底色更加鲜明。全国互花米草防治工作现场会召开,海上养殖综合整治成效持续巩固提升。

城市更有“气质”、乡村更有“颜值”,群众生活更有“品质”。福安以绿水青山铺就城乡美丽画卷,以实际行动传递人民至上的温度,不断书写绿色发展新篇章。

民生福祉持续增进

近日,在老区中学新校区项目现场,教学楼、实验综合楼、食堂、宿舍等主体工程已基本完工,施工方正抓紧推进操场及外围苗圃基建设。据了解,该项目总建筑面积63864平方米,总投资43000万元,规划办学规模36个班,2024年8月正式投入使用。

据了解,为了更好地解决学位紧张问题,我市还计划在“十四五”期间新增中小学班级320个、学位13440个,新增幼儿园班级160个、学位4800个,不断满足学生教育从“有学上”到“上好学”的新需求。

民生无小事,枝叶总关情。教育、医疗、住房、养老等民生实事承载着人民群众对美好生活的热切期盼。2023年,市民生支出56亿元,39件为民办实事项目基本办结。新增城镇就业3816人,出台稳工稳产促就业12条措施,发放稳工稳岗补贴1410万元。累计投入乡村振兴衔接补助资金3432万元。提升改造农村幸福院29所,互助孝老食堂17所,12家乡镇敬老院实现公建民营。

科教文卫体事业协调发展。入选省级基础教育综合改革实验区,实施教育补短板项目24个,宁德职业技术学院宿舍楼等一批扩建项目建成投用。实小富阳校区等入选全省义务教育教改基地校。全国首家“畲医院”在市民族医院挂牌设立,人民医院医养结合试点启动建设,建成老年人康复治疗室19家。

文体事业生机勃发。《宁海往事》获评亚洲微电影艺术节剧情片最佳作品奖。微电影《九家保》入围第13届北京国际网络电影展。央视节目《山水间的家》走进下岐村。热播综艺《一路笑开花》在福安取景录制。穆阳镇、棠溪村成功申报中国历史文化名镇名村。“全民读书月”“书香伴童年”活动获评省全民阅读优秀项目。社会大局和谐稳定,破获全省首起涉黑网络案件,受公安部表彰。交通事故“快处快赔121”机制成为全省新时代“枫桥式工作法”典型,实现刑事、治安警情双下降,群众安全感率居全省前列。

奋进福安,步履铿锵;转型福安,前景可期。踏上新征程,我市将以“闯的精神、争的状态、干的决心、硬的本领、实的作风”,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,奋力谱写福安高质量发展新篇章,以优异成绩迎接新中国成立75周年。



福安栖云桥风景